

汝州8岁男童被狗撕咬,刺痛一城人的神经 办证、检疫、拴狗绳……有令不行就是一纸空文 文明养犬,莫让狗狗当“背锅侠”

男童被咬 犬主人牵狗一走了之

“妈妈,别哭了!”在郑大五附院急诊科病房里,昊昊拉着妈妈王女士的手说。他是家里的老大,妹妹刚满3个月。出事之后的第3天,忙于在家照料妹妹的妈妈第一次来郑州看他。

陈先生悄悄扭过头,不停地用纸巾擦拭眼泪。

对这个原本幸福的四口之家来说,数天前发生的那一幕惨状,已深深地嵌入了他们的内心深处。

3月11日下午4点30分许,在汝州市实验小学朝阳校区读二年级的昊昊和其他小朋友像往常一样走出校园,来到朝阳东路公交站牌处等候25路公交车回家。

一条黑色狼狗突然蹿出,躲避不及的昊昊成了攻击目标。视频显示,狼狗将昊昊扑倒后又拖拽到绿化带里疯狂地撕咬,昊昊吓得嚎啕大哭,不停地挣扎……

“学校4点20分放学,周围孩子很多,都快吓傻了。”接孩子的家长张女士目睹了整个过程,她的女儿也在慌乱中被这条狼狗扑倒,但幸运的是并未受伤。

昊昊被热心人解救,而狼狗的主人不顾伤痕累累的昊昊,和另外一名男子拖着狼狗离开了现场。

“这人咋能这样,狗咬伤了别人的孩子,竟然不闻不问。”现场接学生的家长刘先生义愤填膺。

恶狗伤人 刺痛一城人的神经

“昊昊4点半出事后,班主任很快赶到了现场,并叫上她的爱人和我一块,连夜开车将孩子送到了郑大五附院的急诊科,路上孩子一直哭。”陈先生说。

郑大五附院急诊科是省重症犬伤暴露处置基地。诊断书显示,昊昊被狗咬伤致臀部、腰部、下肢损伤疼痛出血3小时。入院后立即被送进重症监护室,全身麻醉,创面冲洗,局部应用狂犬病人免疫球蛋白,伤口缝合,并接种狂犬疫苗。

“手术持续了好几个小时,直到凌晨时分,我在外面一直提心吊胆。”陈先生说,直到次日,他被告知,孩子已脱离危险,并从重症监护室转到普通病房,目前,正在做进一步的观察治疗。

那么,是谁家的狗咬伤了孩子,狗的主人又在哪里?

“必须找到恶狗主人,不能一跑了之!”“狗的主人至今没有现身,孩子太可怜了。”“狗咬伤了人竟然不管不顾,还有人性和道德吗?”“既然养了狗,就得承担起义务和责任。”“一定要把狗主人查出来,给小学生一个说法”……

恶狗伤人刺痛了全城人的神经,一场搜索犬主人的自发行动网上网下进行着。



放学路上,一条黑色狼狗突然蹿出,对着公交站牌下的8岁男童昊昊一通撕咬……3月11日下午,几段烈犬扑咬孩子的视频刷屏,惨状刺痛着事发地平顶山汝州人的心,引发一场全城搜索恶犬主人的自发行动。

次日,在警方的排查下,犬主范某现身并道歉,昊昊爸爸、36岁的陈先生却无法原谅他:“咋能够面对哭着喊救命孩子,狠心地牵着狗一走了之呢?”

这个疑惑,也困扰着很多人,并将人们的目光带到了狗患的治理上。其实,在昊昊就诊的郑大五附院,他并非独例。作为河南省重症犬伤暴露处置基地,该院平均每月都会救治百余例严重的犬伤患者,其中以孩子和老人居多。

如何减少“狗咬人”,做到文明养犬,一系列既有法规的落地执行是关键。
记者 石闯 文/图



躺在病床上的昊昊

气愤难平 男童父亲不原谅犬主人

在热心群众和当地警方的努力下,3月12日,犬主人范某被排查出来,并在民警陪同下,于3月12日凌晨0点左右赶到郑大五附院急诊科,向陈先生当面道歉。

据了解,范某40多岁,是事发地附近的一名村民,在工地上开了一个小卖部。范某称,他也是一名学生家长,当天也同样是接孩子回家。出门接孩子时,狼狗突然挣脱了平常拴着的链子,径直跑出门去。到了公交站牌下的人行道上,狼狗扑倒了昊昊,等他赶到后及时控制了狼狗,并把狼狗交予视频中的另外一名男子带走。之后,他去接自

家孩子放学回家并打了狗。

“我当时不应该一走了之,不该抱有侥幸心理,对孩子和家里造成的伤害我愿积极弥补。”范某拿出8000元钱作为补偿,但被陈先生拒绝。

“他给我说是回家打狗了,却不主动来问问孩子的伤情如何,这个解释太牵强了,我们无法接受。”陈先生说,如今他最担心的是孩子的身体机能能否完全恢复,是否有后遗症,同时心理上的创伤也需要慢慢修复。

3月15日,记者从汝州警方了解到,那只肇事的犬只,在事发后,已经被控制。警方正在对此事进行依法处理。

狗患频发 令行禁止才是关键

在昊昊就诊的郑大五附院,他并非是个例。目前还有9名住院患者和他都是类似的情况。

河南省狂犬病暴露预防处置专家组副组长、郑大五附院急诊科副主任杨华表示,作为河南省重症犬伤暴露处置基地,该院平均每个月都会救治百余例重症狂犬病患者,其中以孩子和老人居多,春季和秋季为高峰期。

“我们倒霉死了,还是在自己的院子,女儿被跑进来的狗咬伤了右眼。”在昊昊的病房隔壁,来自商丘市睢县潮庄镇的20多岁的梁女士气愤不已。病床上,两岁半的芯芯的右眼肿胀,旁边是一个清晰的牙印,“万幸眼睛给保住了”。

5岁男孩涛涛也是被狼狗咬伤,头部被绷带紧紧缠绕着。涛涛爸爸王先生介绍,他们家住开封市经开区农村,3月13日晚7点多,从幼儿园放学回来的儿子涛涛和小朋友在自家门口玩耍时,邻居家的一条狼狗突然跑出来,将孩

子扑倒在地后,对着头部、脸部、耳朵就是一顿撕咬,把孩子们都吓坏了。

昊昊被狗咬伤事件,引起社会广泛关注。“养犬自觉办证登记,定期注射疫苗,遛犬牵好犬链,不携带犬只进入公共场所。”志愿者张先生说,各地出台有规范养犬的规定,并有相应执法机构,但仍有人不能做到文明养犬。

河南省狂犬病暴露预防处置专家组副组长、郑大五附院急诊科副主任杨华认为,当前狗患频发的主要原因之一,不少养狗者只注重自身权利,只顾宠爱自家的狗,而对他人的安危及公共环境、公共安全漠不关心、麻木不仁,漠视甚至无视相关的法律法规。“狗主人的任性,疏于管理、放任自流,会让狗成为‘背锅侠’。”

“狗患,已成不容忽视的社会问题,部分犬主缺乏公共意识,损害公共利益,责任担当缺位,也是亟待破解的困局。”郑州轻工业大学副教授、法学博士张威表示,针对“狗患”,各地对策五花八门,但不少地方的养犬规定形同虚设。“现在一些条例或规定,处理太轻,仅是民事责任,无法形成震慑。”他说,治理狗患,需要健全相关配套服务,完善养狗条例,形成合力,加大对狗咬伤人后狗主人逃逸等恶劣事件的惩戒力度,也期待城市管理者拿出治理的“良策”。他呼吁养狗者及管理者的文明养犬从我做起,守住文明和法治底线。